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Observações: (i)É proibido o uso de celulares durante esta
avaliação; (ii) Respostas sem desenvolvimento matemático
não serão consideradas, portanto, indique de forma organi-
zada o raciocínio e todos os cálculos usados na solução;

(2,5)Problema 1:

Duas esferas condutoras com cargas q1 = 7µC e q2 = 3µC
e raios diferentes, R1/R2 = 4, são mantidas fixas a uma
distância muito maior que seus raios. As esferas são ligadas
por um fio condutor de diâmetro desprezível. Determine:
(1,0)(a) A carga final das esferas 1 e 2;
(0,5) (b) A razão entre os módulos das forças antes de depois
da ligaçãoFantes/Fdepois.
(0,5)(c) Inicialmente o potencial na superfície da esfera 1 era
maior, menor ou igual ao da esfera 2? Justifique.
(0,5)(d) Após o experimento, o potencial na superfície da es-
fera 1 ficou maior, menor ou igual ao da esfera 2? Justifique.

(2,5)Problema 2:

A figura mostra um dipolo elétrico de cargas ±q. A distância
entre as cargas é d.

Determine:
(1,5)(a) O valor do campo elétrico (módulo, direção e sen-
tido) no ponto P que está a uma distância r do dipolo.
(0,5)(b) Assuma r ≫ d e calcule o valor aproximado (dife-
rente de zero) para o campo elétrico.

(2,5)Problema 3:

A figura mostra uma barra não condutora com uma carga −q
distribuída uniformemente. A barra forma um semicírculo de
raio R. Determine em termos dos vetores unitários (quando
for o caso):

x

y

R

(1,5) (a) O campo elétrico no centro de curvatura;
(1,0) (b) O potencial elétrico no centro de curvatura assu-
mindo que o potencial no infinito é igual a zero.

(2,5)Problema4:

Uma esfera maciça de raio a está no centro de uma casca
esférica de raio interno 2a e raio externo 3a. A figura mostra
o fluxo elétrico através de uma esfera gaussiana concêntrica
às esferas. O fluxo depende apenas de r. Determine:

(1,5)(a) O campo elétrico em função de r ( para todos os
valores, isto é, qualquer ponto dentro e fora das esferas).
(0,5)(b) A esfera maciça (interna) se trata de uma esfera con-
dutora? Justifique. Se sua resposta for afirmativa, determine
a carga na superfície externa.
(0,5)(c) A casca esférica (externa) se trata de uma esfera con-
dutora? Justifique. Se sua resposta for afirmativa, determine
a carga na superfície interna e externa.
(0,5) Esboce o gráfico do campo elétrico e potencial elétrico
em função de r.
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